










































s dva nasuprotno postavljena prozora, uokvirena naknadno kad 
je prednja uz koju se izmvno uslanja i prvotno 

stare crkvice.50) 

Opisana prva gradnja ozidana je kamenom lomljencem i ne
klesancima u dosta slobodnoj ustrojbi vodoravnih 

nizova s jako mnogo maltera. To slabo vez;ivno sredstvo mjestimi
je miješano s opekom mdi otpornosti na vlagu, a na

bacivano je ne samo obilno kamenje, nego i na golu zidnu 
površinu, tako da i vanjština crkve izgleda pretežno ožbukana. 

je da zidari nisu polagali pažnju na obradu zida kao jedan 
od oimbenika stila i ukusa, nego su prvenstveno nas-
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Tlocrt crkve Sv. Kuzme i Damjana 

tojali prežbukati neugledan zidanja, te u izgledu objediniti 
lica zidnog plašta sa samom masom Za 
time su se poveli i seoski majstori renesansne dogradnje, koju su 
ozidali nešto krupnijim i pravilnije okresanim kvaderima. Poštu

pak nagib terena prema jugozapadu oni su visinu 
završnog brida krova i kosinu vodoslivnica, te spustili tijelo 
niže od svetišta do razine pokrova. P1:1i tom im nije sme
talo ni usmjerenje novogradnje koja je postavljena pra
vilno u pravcu istok- zapad. Tijela su naprosto sljubljena od te
melja do zabata, iako im se uzdužne osi ne poklapaju po jednom 
pravcu. Da bi se nekako ipak cjelina stare 
crkvice - koja je znatno uža zapravo postala apsida novostvore
nom sklopu - to povezivanje je ostvareno ukošavanjem razdije
ljenog zida. Samo su njega i uzdužnih ZJidova starije crkvi
ce nastojali sklopiti prave kuteve. Radi toga je potpuno 

5°) Ovo nije jedini ga je crkvica ili 
kog oblika postala tek apsidalno svetište ili oltarni prostor do
gradnji. U dalmatinskoj baštini poznatiji su primjeri 
takvih zahvata kod crkava sv. Ivana na Lopudu, sv. Marije na 
sv. Marije kod Gornjeg Humea na - koji su, svi iz
vedeni spretnije i pravilnije. 

36 



tlocrtni pravokutnik dodane lađe, pa je radi kosine začelnog po
bočni, sjeverni zid ispao duži od južnoga za otklon odgovarajućeg 
kuta ravnog prihvaćanja pročelja prvotne crkVIice. 

Unutrašnjost iste stare crkvtice je vrlo uska, a dosta visoka 
dvodijelna prostorija. Po sredini tlocrtnog pravokutnika, naime, 
uz pobočne zidove uzdignut je par nasuprotnih lezena. Međusob
no su spojene poprečnom pojasnicom pravilno lučnog oblika a jed
nako pravokutnog presjeka i zajednički dijele crkvicu u dva podje
dnaka dijela. Svak·i od njih je još određen s po jednim parom nasu
protnih slijepih arkada, koje polukružno prebačene ,j uslonjene uz 
osnovne zidove izravno podržavaju dva naduta baldahinska svoda Y) 
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Uzdužni presjek crkvice Sv. Kuzme i Damjana 

Radi se, dakle, o vrlo jednostavno uspostavljenoj dvotravejnoj ma
loj građevini , kojoj su prostorne jedinice iznutra određene plasti
čkim naglašavanjem građevinskog skeleta. Njihovo pročelje je sa
svim rastvoreno u obl1iku lučno ozidanog visokog otvora preko ko
jeg se izravno nadovezuju dva prostora, neujednačena po obliku i 
veličini a neistodobna po postanku. Budući da je mlađi, zapadni 
dio znatno prostraniji, istočni dio koji zaprema cjelinu stare crkvi
ce dobiva značenje i smisao apside. Prvotni svetišni dio, međutim, 
bio je uspostavljen pomoću tri polukružno uvučene i oblo nadsvo
đene niše na ~apadnom zidu. Novi je kameni oltar popunio nez
grapno središnju i najveću - pošto je prethodno zazidana, a dvije 
postrane su ispunjene tek u donjim dijelovima da služe kao niše 

5 1) Takav oblik svoda dosta je rijedak u srednjovjekovnom graditelj
stvu Dalmacije. Izvodi se zapravo iz pokušaja kupolne konstrukcije 
nad jednim od traveja uske crkvene lađe, a javlja se još u predroma
ničkim crkvama sv. Nikole u Dubrovniku i sv. Mihovila nad Dolom 
na Braču. 
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za kipove zaštitnika sa strana renesansno - baroknom oltaru. 
NJime su nasilno popunili istočni travej, koji je za dvije stube uz 
razdijelnu lezenu uzdignut nad prv:im. Radi prevelikog umetka i 
traženog učinka svijetla na njegovom nametljivom obliku rastvo
rena su i dva prozora u stranama sLijepih arkada, iako nije isklju
čeno da su sa sličnom namjenom osvijetljavanja obrednog mjesta 
postojali otpočetka. 

Crkvica sv. Filipa i Jakova, dakle, zanimlj1iv je i vrijedan spo-:: 
menik srednjovjekovnog graditeljstva na Pelješcu. Rano doba na
stanka dokazuje građevinski oblik i način zidanja. Isti čimbenici, 
pače, nagovještaju da se radi o crkvici prijelaznog predromanič
kog - ranoromaničkog stila. 

Na to izravno upućuje unutrašnja raščlamba prostora podije
ljenog u dva v:itka traveja. Razmjeri njihovih veličina nose pre
daju predromanike, koja je upravo i raspolagala potpuno istim 
rječnikom oblika što sastavljaju cjelinu crkvice. Pobočne slijepe 
arkade i poprečna pojasnica - što sa istim lukom m~iru u jedini 
par čvrstih lezena, baldahinski svod nadvijen nad njima, pa tri 
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Poprečni presjek crkvice Sv. Kuzme i Damjana 

niše u simetričnoj postavi na začelnom zidu itd. odreda su pozna
ti predromaničkom stilu u ostalim crkvama primorja, ali su u 
ovom slučaju sklopljeni u cjelinu koja odiše romaničkim vredno
vanjem prostora. To se ponajbolje odražava u četvrtastim osno-
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vama traveja, a i u samoj dvotravejnoj podjeli sabitog volumena. 
Njegov prostor ima jedan ustaljen i siguran odnos prema vlasti
tom ovoju, plastički razrađenom samo s unutrašnje strane da se 
obogati izražaj istog prostora. I uzdi:ZJanje razine poda da se nag
lasi oltarni dio također je odmz romaničkog duha, jednako kao i 
umetanje klesanih profila u uporišta arkada na začelnom zidu. Na 
svemu tome se zasniva, ili ovdje samo dotiče izvan glavnih struja 
ono predviđanje razvojnog puta kojim je romanika u graditelj
stvo naše obale unijela veću tipološku ujednačenost. 

Budući da se u crkvici sv. Filipa i Jakova radi o građevini u 
kojoj se prepliću predromanički oblici i ranoromanička načela, 
može se pretpostaviti, da je nastala u zrelom XII st. Pri tom se, 
naravno, kao vremenski odrednici mogu mzmatrati njeni čisto stil
ski čimbenici, što su na području Pelješca - koje nije bilo lišeno 
predromaničkih predaja ukorijenjenih u vlastitom stvaranju, mo
gli vremenski i duže da potraju. Stilska okašnjenja ovdje očito 
nisu neobična (to potvrđuju najbolje obilježja crkvice sv . Jurja), 
ali upravo s obzirom na neposrednu prostornu svezu i bli:z,inu dva
ju spomenika, lakše je povjerovati da oba nisu nastala u istom 
povijesnom trenutku. šire gledajući samo razvoj stila ranosred
njovjekovnih građevina na Pelj ešcu mogli bismo uočitJi i etape pre
rastanja predromanike u romaniku - npr. od crkve sv. Mihajla 
kraj Stona i ostataka crkava sv. Jurja kod Janjine i Gospe od Lužina 
blizu Stona, kojima još nije poznat građevinski oblik,52) preko 
ovdje obrađenih crkvica sv. Martina, te sv. Filipa i Jakova do crk
vice sv. Jurja u Ponikvama kao kmjnjim dometom tog slijeda, ali 
razvoj oblika nije pouzdan niti isključivo uvjerljiv za praćenje 

vremenskog toka povijesti umjetnosti na prostoru postrance od 
glavnih strujanja razvoja likovnih shvaćanja i obJ.ikovanja u hrvat
skom primorju. 

U svakom slučaju i preko ova tri mala spomenika uz ranije 
poznate iz starijeg doba srednjeg vijeka, poluotok Pelješac doka
zuje vrijednost svoje kulturne povijesnosti i kakvoću graditeljskog 

52) N. Z. Bjelovučić, Ruševine crkve sv. Jurja u Janjini. Narodna Stari
na X 25. Zagreb 1931. str. 110 - 112; A. Dračevac, n. dj. (ll.); Te su 
tri crkvice za razliku od ovih ovdje obrađenih, bile opremljene kame
nim namještajem pleternog ukrasa, jednako kao i negdašnja bogo
molja uz ranokršćanski sklop na otočiću Majsanu pred Orebićima 
(C. Fisković, Tri ranokršćanske lucerne s Majsana. Adriatica prae
historica et antiqua. Zagreb 1970. str. 689.) Na taj način, uz porušenu 
crkvicu sv. Petra pri obali u Trpnju (F. Glavina, Trpanjske crkve 
Spomenica Gospe Anđela u Orebićima 1470- 1970. Omiš 1970. str. 359.), 
na Pelješcu se ustanovljuje značajan i zanim1jiv niz crkava iz prvih 
doba srednjeg vijeka, ćemu treba pribrojiti i četiri crkve u Stonskom 
polju, koje su ranokršćanskog postanka ali duljeg opstanka; 
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stvaranja od prvog doba naseljavanja Slavena, pa i raz,inu sudje
lovanja svojeg stanovništva u razvoju naše domaće povijesti umje
tnosni.53) 

TROIS CHAPELLES MEDIEV ALES A PELJEŠAC 

Igor Fisković 

L'auteur publie trois chapelles situees dans la presqu'ile de Pelješac 
qui n'ont pas encore ete largement traitees: pres de la petite localite de 
Ston, la chapelle St-Martin (saint auquel ont ete dediees, en Dalmatie, 
un cetrain nombre de petites eglises entre le IXe. et le XIVe. s.), la 
chapelle St-Georges dans le villa-ge de Ponikve et la chapelle des Sts
Philippe et Jacques, dans le village de Metohija. 

Ces chapelles forment un groupe special bien que, dans Les details, 
elles different quelque peu par leurs formes. D'apres les caracteristiques 
de leur style - qui se voient sur les esquisses et photographies ci -
jointes - l'auteur pense qu'elles appartiennent au style roman du debut. 
Il date la chapelle St-Martin du commencement et celle des Sts - Phi
lippe et Jacques de la moitie du XIIe. s., alors qu'il considere la chapelle 
St-Georges comme une oeuvre de la seconde moitie du XIIIe. s. 

53) Neopravdano je i netočno, prema tome, obilježavanje Pelješca kao 
praznog prostora na karti rasprostranjenosti ostataka iz doba seobe 
naroda i predromanike u izdanju Republičkog zavoda za zaštitu spo
menika - vidi: A. Horvat, Spomenici kulture SR Hrvatske. Zagreb 
1971. str. 29; karta 3; 
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Objavljeni arhitektonski snimci su iz planoteke Instituta za povijest 
umjetnosti Sveučilišta u Zagrebu, a fotografije iz foto-teke Regional
nog zavoda za zaštitu spomenika u Splitu. 


